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МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

Харківський державний університет харчування та торгівлі

ІНСПЕКТУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВ ТОРГІВЛІ



Тема 1

Організаційні та правові засади  захисту прав споживачів

План лекції:
1.1. Структура державних органів забезпечення захисту

прав споживачів.
Місце законодавчо-правового захисту споживачів в

загальній державній політиці. Складові нормативно-правової

основи захисту прав споживачів. Основні завдання

Держспоживстандарту України. Права Держспоживстандарту

України. Територіальні органи Держспоживстандарту України. Роль

окремих державних органів у забезпеченні захисту прав

споживачів.
1.2. Громадські консьюмерські організації.
1.3. Відповідальність за порушення законодавства про

захист прав споживачів.













Тема 2

Контроль за порядком заняття торговельною діяльністю і правилами 

торговельного обслуговування
План лекції:

1.1. Загальні правові, економічні та соціальні засади здійснення підприємницької

діяльності (підприємництва).
1.2. Патентування деяких видів підприємницької діяльності.
1.3. Основні санітарні вимоги до торговельного підприємства та його працівників.
1.4. Контроль за дотриманням порядку заняття торговельною діяльністю та

правил торговельного обслуговування населення.



















Тема 3

Контроль за дотриманням правил користування засобами

вимірювальної техніки

План лекції:
3.1. Загальні положення, призначення та сфера застосування правил користування засобами

вимірювальної техніки.
3.2. Вимоги до засобів вимірювальної техніки та їх застосування.





Тема 4

Контроль за дотриманням порядку застосування реєстраторів розрахункових 

операцій

План лекції:
4.1. Загальні положення. Терміни та визначення, що застосовуються у процесі

реєстрації розрахункових операцій.
4.2. Порядок проведення розрахунків.
4.3. Контроль за додержанням порядку застосування реєстраторів розрахункових

операцій та відповідальність СПД.





Тема 5

Контроль за дотриманням правил продажу продовольчих товарів

План лекції:
Загальні положення. Підприємства, що здійснюють роздрібну торгівлю продовольчими товарами.

Обов’язки суб’єкта господарської діяльності (СГД) щодо забезпечення санітарного стану

торгівельних приміщень, торговельно-технологічного обладнання, транспортних засобів тощо.
Харчові продукти і продовольча сировина, що належать до неякісних та небезпечних. Права

споживачів у разі придбання неякісних товарів.









Тема 6

Контроль за дотриманням правил продажу непродовольчих товарів

План лекції:
Загальні положення. Підприємства, що здійснюють роздрібну торгівлю непродовольчими

товарами. Вимоги до штатного складу працівників СГД. Методи продажу непродовольчих товарів.
Необхідна інформація для покупців про непродовольчі товари, що реалізуються СГД. Обов’язки

СГД або його працівників під час продажу товару, який підлягає гарантійному ремонту. Права

споживача та обов’язки СГД у разі виявлення товарів, невідповідних умовам продажу або неякісних.
Права покупця (протягом гарантійного терміну) у разі коли товар має недоліки. Порядок та

правила перерахунку вартості під час заміни товару з недоліками











Тема 7

Контроль за дотриманням правил торгівлі на ринках

План лекції:
7.1. Загальні положення. Вимоги щодо функціонування ринків.
7.2. Особливості торгівлі на ринках продовольчими товарами.
7.3. Особливості торгівлі на ринках непродовольчими товарами.













Тема 8

Контроль за дотриманням правил роботи закладів (підприємств)

громадського харчування

План лекції:
8.1. Загальні положення. Терміни та їх визначення, що вживаються у Правилах. Типи

закладів (підприємств) громадського харчування.
8.2. Організація виробництва та продаж продукції у закладах (підприємствах) громадського

харчування.
8.3. Організація обслуговування споживачів.





Тема 9

Контроль за дотриманням правил побутового обслуговування населення

План лекції:
9.1. Загальні положення та організаційні засади провадження діяльності з

надання побутових послуг.
9.2. Порядок надання побутових послуг населенню.

9.3. Обов’язки, права та відповідальність замовника і виконавця побутових послуг.









Тема 10

Порядок відбору та дослідження зразків товарів, сировини, 

матеріалів, напівфабрикатів та комплектуючих засобів

План лекції:
Порядок відбору зразків. Загальний порядок дослідження зразків товарів, сировини,

матеріалів, напівфабрикатів та комплектуючих засобів.



№ етапу Характеристика

1 Дослідження відібраних зразків товарів здійснюється в лабораторіях чи відповідних установах, що входять до

сфери управління Держстандарту, а також в лабораторіях підприємств, установ і організацій незалежно від

форм власності

2 У разі потреби дослідження відібраних зразків може проводитися безпосередньо в лабораторії СГД, який є

виробником товарів, у присутності службової особи

3 Результати дослідження відібраних зразків товарів і відповідне рішення щодо пар-тії товарів, реалізація

(відвантаження) якої була затримана, повідомляються службо-вою особою, що відбирала ці зразки, СГД: стосовно

товарів, що швидко псуються, - негайно, стосовно інших товарів - не пізніше двох днів після одержання

результатів дослідження

4 Дослідження якості товарів проводиться в термін, який визначається виходячи з того, щоб результати цього

дослідження і відповідне рішення СГД одержав стосовно товарів, що швидко псуються, - до початку другої

половини терміну їх придатності, а стосовно інших товарів - до початку останньої третини терміну їх

придатності, але не пізніше ніж через три тижні після відбору зразків

5 У разі коли отримано негативний результат дослідження відібраних зразків товарів, службова особа, що їх

відбирала, вживає заходів, передбачених законодавством про захист прав споживачів

6 Оплата вартості відібраних зразків товарів та їх упаковки, транспортування това-рів і проведеного дослідження

здійснюється за рахунок СГД, що перевіряються

7 Списання відібраних зразків товарів здійснюється СГД на підставі акта від-бору зразків (проб) товарів, а оплата

вартості дослідження провадиться після над-ходження рахунку лабораторії чи іншої відповідної установи у 3-
денний термін

8 Відібрані зразки товарів, що після дослідження не втратили якості та придатні для подальшої реалізації, в

обов'язковому порядку повертаються службовою особою СГД, який відображає це у прибутковій накладній із

записом: повернення після перевірки якості. Примірник прибуткової накладної видається службовій особі

9 Держстандарт, його територіальні органи, лабораторії та інші відповідні установи ведуть облік відібраних зразків

товарів. Підставою для списання зразків товарів зазначеними органами, лабораторіями, установами є

результати досліджень, протоколи дегустації та порівняльних оглядів якості товарів і прибуткові накладні СГД,

що перевірялися

10 Службовим особам забороняється використовувати для дослідження товари, які пред'являються особами, що їх

придбали

Загальний порядок дослідження відібраних зразків товарів



Тема 11 

Заходи, передбачені законодавством про захист 

прав споживачів, у разі коли отримано негативні 

результати перевірки якості та безпекиПлан лекції:
Тимчасове припинення діяльності підприємств сфери торгівлі, громадського харчування

та послуг. Вилучення неякісних товарів, документів та інших предметів, що свідчать про

порушення прав споживачів. Порядок заборони відвантаження, продажу, виробництва товарів

та надання послуг, що не відповідають вимогам нормативних документів.









Використання, збереження, оплата вартості, списання та повернення вилучених документів та предметів





Мета, у мови прийняття та оформлення рішення про припинення (заборону) відвантаження, 

реалізації (продажу) і виробництва    



Отримання 

дозволу 

державного  

органу  у  справах  

захисту  прав 

споживачів 

відновлення  

підприємницької 

діяльності, 

підставами чого 

є:

Повторна перевірка службовою особою цього органу у 

господарюючого суб'єкта сфери торгівлі, громадського 

харчування  і послуг якості товарів, робіт і послуг, що

Контрольна перевірка службовою особою цього органу за участю 

представника територіального органу Держстандарту України у 

господарюючого суб'єкта сфери виробництва якості товарів, 

відвантаження  і  реалізацію яких було припинено  (заборонено)

Контрольна перевірка здійснюється на складі готової продукції чи в 

експедиції.  В  разі  неможливості  представника   територіального 

органу Держстандарту України взяти участь у контрольній  перевірці ця 

перевірка здійснюється службовою  особою  державного  органу  у 

справах захисту прав споживачів самостійно

Рішення про проведення  повторної  чи  контрольної  перевірки 

приймає державний орган у справах захисту прав споживачів на другий  

робочий день після отримання  письмового повідомлення 

господарюючого суб'єкта про усунення недоліків

Витрати, пов'язані з проведенням цих перевірок, відносяться на 

рахунок господарюючого суб'єкта

Умови та порядок відновлення  підприємницької діяльності після проведених заходів 

з її припинення (заборони)



Тема 12

Проведення контрольних перевірок додержання правил

торговельного обслуговування

План лекції: Основі вимоги до контрольної перевірки. Послідовність контрольної 

перевірки. Особливості проведення контрольної перевірки у СГД сфери торгівлі, 

громадського харчування та послуг

Послідовність проведення та оформлення контрольної перевірки



Особливості проведення контрольної перевірки    у СГД сфери торгівлі, 

громадського харчування та послуг

Особливості проведення контрольної перевірки    

СГД сфери торгівлі та громадського харчування СГД сфери послуг

Контрольною перевіркою встановлюється фактична (чиста) кількість, міра, маса,

об'єм товарів, закуплених для контролю. Продовольчі товари, що не мають

промислової упаковки, у разі переважування (перемірювання) на вимогу

службової особи звільнюються продавцем від паперової обгортки і шнурованих

матеріалів, зачищаються їхні забруднені поверхні та обвітрені зрізи (пожовклий

шар у жирів)

Контрольна перевірка проводи-ться на різних стадіях надання послуги – під час

оформлення замовлення, її отримання, вико-нання робіт і під час остаток-ного

розрахунку, як правило, шляхом аналізу документів, що засвідчують факт

оформлення і надання послуги (договір, квитанція, розписка, касовий чек тощо),

на відповідність обсягу і вартості послуги діючим тарифам, калькуляції,

прейскурантам (з урахуванням конкретного виду послуг) і перевірки

правильності розра-хунку за використані мате-ріали, сировину, комплектуючі

вироби, фурнітуру тощо, сплати (утримання) штрафів (пені, неустойки)

Контрольне переважування товарів проводиться, як правило, із застосуванням

тих вимірювальних приладів (засобів вимірювання), що використовувалися

продавцем, з наступною перевіркою на контрольних вимірювальних приладах,

стан яких відповідає вимогам відповідних нормативних документів

Перевірка маси квашеної капусти і солоно-маринованих грибів проводиться

шляхом їх переважування разом з соком, розсолом, маринадом. Солоні квашені

огірки, помідори і мочені яблука зважуються без рідини (розсолу). Нефасовані

оселедці, інші риботовари, жива (снула) і морожена риба переважуються без

тузлуку (розсолу), води, льоду

Перевірка об'єму рідини (лікеро-горілчаних виробів, вина, пива тощо)

проводиться за методом перевірки контрольної порції мірною колбою,

циліндром (за нижнім краєм меніска), які відповідають вимогам нормативних

документів. Мірна колба, циліндр, а також лійка, за допомогою якої проводиться

переливання, повинні бути попередньо ополоснуті такою ж рідиною

Перевірка маси заздалегідь розфасованих СГД сфери торгівлі і громадського

харчування товарів проводиться шляхом переважування 10 одиниць (порцій)

цього товару (однієї дози, упаковки і дати розфасовки) або його залишку з

наступним визначенням середньої ваги однієї одиниці товару

Отримання послуги під час контрольної перевірки здійснюється службовою

особою в особливих випадках (якщо для цього є обґрунтовані підстави) за

письмовим дозволом керівників Держстандарту





 

Навчальне електронне видання 

комбінованого використання 

Можна використовувати в локальному та мережному режимах 
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Візуальне супроводження курсу для студентів спеціальності  

076 «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» 

освітній ступінь бакалавр 
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